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ÎN SLUJBA MISIONARISMULUI 
Dacă cineva ar căuta să afle 

care a fost taina prin care cre
ştinismul a putut să-şi facă loc 
în lumea păgână, răsturnând 
vechea ordine de' lucruri, răs
punsul ar putea să fie. urmă
torul: primii creştini erau con
vinşi de mesianitatea Mântuito
rului Hristos şi de dumnezeirea 
operei pe care o îndeplineşte. 
Renăscuţi din lumea egoisînului 
şi altor păcate, care bântuiau şi 
atuncea în lume, Sf. Apostoli 
au devenit făpturi nouă. Ceea ce 
s'a schimbat însă în ei n'a fost 
cele dinafară, ci sufletul. In 
inima lor s'a sălăşluit toată 
dragostea de care cineva poate 
să fie capabil, după cum din 
toată fiinţa lor au făcut un al
tar sfânt, în care au lăsat să se 
oficieze zilnic cultul sfânt al 
dărniciei totale pentru Dumne
zeu. Şi nimeni n'a subliniat aşa 
de frumos adevărul acesta ca 
Sf. Pavel: „Noi răspândim pre-
tutinderea mireasma lui Hristos". 
In omul acela mic, cu o înfă
ţişare nu prea aleasă şi cu o 
constituţie care nu putea să fie 
invidiată de nimeni, Sf. Pavel 
a reuşit totuşi să schimbe faţa 
lumii. Când vorbea de Mântui
torul Hristos, nu mai era el. Nu 
mai vorbea omul, ci prin gura 
lui curgeau potop de cuvinte 
cari vădeau o bogăţie de imagini 
şi de gânduri cari nu se puteau 
naşte într'un om de rând. Faţa 
de bună seamă i se însenina şi se 
lumina iar din ochi scăpărători 
se furişau săgeţi de lumini cari 
ţinteau până dincolo de inimă. 
In jurul lui se năştea o atmosferă 
de zile mari, încât cei ce-1 as
cultau nu se puteau smulge din 
mreaja adevărurilor sale. Simţea 
cum duhul lui Dumnezeu se co
bora în cele din lăuntru ale sale 
şi de acolo se revărsa cu convin
gere înafară. E tocmai ceea ce 
subliniază sf. Pavel, când spune: 
„Nu mai trăesc eu, ci Hristos 
trăeşte în mine" (Gal. 2, 2 0 ) . 
Această radicală transformare a 
fiinţei sale a făcut din el omul 
cel nou. 

Conştient de menirea ce o 
are*, pe unde mergea, ducea cu 
sine tot focul convingerilor sale 

sfinte. Nici un moment n'a cre
zut altfel, după cum nici un 
moment n'a lăsat să se între
vadă altă convingere decât aceea 
a dragostei şi a jertfelniciei to
tale pentru Hristos. „Căci nu 
pe noi ne propoveduim, ci pe 
Hristos Iisus, Domnul.; iar noi 
suntem slujitorii voştri prin Iisus. 
Pentrucă Dumnezeu care a zis; 
Strălucească din întunerec lu
mina — acela a luminat şi ini
mile noastre, ca să strălucească 
cunoştinţa slavei lui Dumnezeu 
pe faţa lui Iisus Hristos. Dar 
comoara aceasta o avem în vase 
de lut, ca să vază că mărimea 
puterii este dela Dumnezeu, iar 
nu dela noi. Din toate părţile 
suntem strâmtoraţi, dar nu stri
viţi, suntem în mare cumpănă, 
dar nu desnădăjduiţi; prigoniţi 
dar nu părăsiţi; doborîţi^ la pă
mânt dar nu prăpădiţi. în toată 
vremea purtăm în trup moartea 
Domnului Iisus, ca şi viaţa lui 
Iisus să se arate în trupul nostru. 
Căci noi cei vii pururea suntem 
gata de moarte pentru Iisus, ca 
şi viaţa lui Iisus să se arate în 
trupul nostru cel muritor. încât 
moartea lucrează întru noi, iar 
viaţa întru voi" (II Cor. 4, 5 -12 ) . 

Cuvinte ca cele de mai sus 
nu pot fi spuse de un om de 
rând. Numai un fanatic, un „ne
bun pentru Hristos" (I Corint. 
4, 10) a putut vorbi şi vieţui 
ca şi Apostolul nostru. De a-
ceea din calea lui au dispărut 
orice barieră şi religia cea nouă 
câştigă teren cu fiecare zi. 

Prin felul lui de a fi şi de a 
propovedui, Sf. Apostol Pavel 
a fost şi rămâne modelul de 
totdeauna al misionarismului a c 
tiv. De aceea Biserica în de
cursul veacurilor sale de exis
tenţă de câte ori a simţit ne
voia de a-şi inviora forţele în 
luptă cu păcatul n'a privit spre 
puncte din afară de sine, ci s'a 
adâncit în sine, aflând îndes
tulător har şi îndestulătoare per
soane care să o ridice până la 
nivelul la care tindea. Pe vre
mea Mitropolitului Antim Ivirea-
nul, vestea misionarismului no
stru a trecut cu mult dincolo 
de barierele ţărişoarei de atunci, 

până prin Constantinopol, Cau-
caz şi Arabia, pentru a aduce 
credincioşilor de acolo cuvântul 
aromat al Evangheliei în limba 
pe care o vorbeau. Şi ce se 
poate spune despre mitropolitul 
de atunci se poate spune şi 
despre domnitorul contimporan 
lui, despre Constantin Brânco-
veanu, care mai bine s'a lăsat 
jupuit de viu, cu cei patru copii 
ai săi, decât să se lapede de 
credinţă. 

Ortodoxia e viaţă şi viaţa se 
cuvine să tresalte în sufletele 
tuturor acelora cari au gustat 
odată din aroma învăţăturilor 
sale. 

In vremuri de mari prefaceri 
sociale, când la orizontul vieţii 
încep să mijească zorii unor 
vremi care pot uneori umbri lu
mina conştiinţei noastre, pentru 
un anumit timp, e bine să ne con
centrăm în noi înşine şi să ve
dem dacă din comorile noastre 
adânci n'am putea desprinde 
noui adevăruri care să arunce o 
dâră de lumină asupra contem
poraneităţii. 

Poporul nostru este un popor 
care a trăit prin Biserică. Al
toit pe mlădiţa învăţăturii sale, 
veacuri dearândul s'a hrănit din 
duhul ei regenerator încât îl 
avem astăzi concrescut cu Bi
serica şi identificat cu toate 
formele exterioare prin cari se 
manifestă. Cu toate acestea însă, 
vicisitudinile vremii nu l-au lă
sat în completă nepăsare. Se 
cunosc cazuri unde unii din cre
dincioşii noştri s'au lăsat prinşi 
în mreaja vicioasă a contem
poraneităţii, şi fie că au deve
nit nepăsători faţă de cele sfinte, 
fie că alţii, dornici de o mai 
adâncă trăire religioasă, şi-au 
căutat alinarea sufletului în adu
nările unor propagandişti. Şi ca
zurile acestea, cu părere de rău 
trebue să recunoaştem, nu sunt 
izolate. Te cuprinde mirarea când 
vezi pe cutare din sat, în zi de 
praznic stând departe de îndelet
nicirile noastre creştineşti, cer
cetând unele cluburi sau strecu-

rându-se uşurel spre o casă din 
margine de sat, unde un grup 
de oameni de teapa lui cred 
că au aflat un drum mai drept 
către cer decât acela propovă
duit din faţa sfintelor noastre 
altare. Nu mai amintesc de 
starea sufletească a preotului 
conştient când îşi vede credin
cioşii trecând în felul acesta 
pe lângă el, pentrucă ştiu că 
fiecare răsvrătit este un cui în 
inima lui. Şi răul acesta poate 
să ia proporţii şi mai mari. In 
cazul acesta trebue făcut ceva. 
Dacă strămoşii noştri s'au în
grijit să ne dea veacului în care 
trăim cu o conştiinţă trează, 
datori suntem şi noi să lăsăm 
urmaşilor noştri o moştenire 
care să fie conformă cu reali
tăţile de totdeauna ale neamu
lui. Şi după cum preoţii „cu 
crucea în frunte" au fost fă
clierii vieţii noastre obşteşti, lor 
le incumbă datoria şi mâine să 
păstreze acest patrimoniu sfânt, 
căci ei sunt mai apropiaţi de 
popor, ei sunt „părinţii" popo
rului, dupăcum aşa de frumos 
îi şi intitulează. 

La răspântia vremilor aspre 

prin care trecem e bine să se 
împrospăteze cât mai des a-
ceste adevăruri. Numai dân-
du-ne mereu seama de meni
rea ce o avem, ne vom strădui 
să aflăm noi mijloacele de îm
bărbătare în misiunea de mâine. 
Şi în aceasta privinţă, ca şi 'n 
atâtea altele, cel dintâi imbold 
ni-1 îmbie Marele Apostol Pavel 
care, una făcându-se cu Hris
tos, a biruit în toate. Şi nu s'a 
plâns niciodată de sărăcie. Fără 
să apeleze la dărnicia credin
cioşilor, a trăit aşa de bine, 
încât în conştiinţa lumii de as 
tăzi trăeşte tot aşa de viu ca 
şi pe vremea când îşi purta 
„neputinţele" (II Cor. 1 1 , ( 3 0 ) 
prin comunităţile de atunci. 

Şi Sf. Pavel va trăi mereu, 
rămânând pildă vie de muncă 
şi de biruinţă pentru toţi cei 
ce ştiu să creadă şi să nădăj-
duiască cu adevărat. 

Dar cu aceasta încă n'am 
spus tot. 

Pr. AUG. FAUR 



DRUM MÂNTUITOR 
Iscoadele sufletului caută să 

pătrundă sensul pilduitoarei trăiri 
pământene a Mântuitorului lumii. 

Crucificarea, momentul su
prem dintr'o întreagă viaţă de 
jertfă, a răscolit tainiţele con
ştiinţei oamenilor şi a deschis 
poarta pentru cei ce vor să ia 
calea luminii. 

Ca să ne învrednicim de îm
părtăşirea din biruinţa adevă
rului, se cere înnoirea totală a 
fiinţei noastre, înnoire pornită 
dinlăuntru şi revărsată înafară 
cu exuberanţă tinerească. Aşe
zând cuvântul Domnului în un
gherul cel mai ales al sufletului, 
ca o candelă a vieţii veşnic 
aprinsă, ni se va descoperi dru
mul demn de urmat, drumul 
trăirii cu Hristos. Şi atunci, ca 
negustorul de mărgăritare, care 
găsind un mărgăritar deosebit 
de preţios a vândut întreaga 
avere şi 1-a cumpărat, să lăsăm 
la o parte toate formele de viaţă 
neîndestulătoare, rătăcite, care 
ne slăbesc şi ne înjosesc, pen
tru a aşeza mărgăritarul nobil 
în aliajul fiinţei noastre. Ade
vărul evanghelic va limpezi şi 
va armoniza gândurile şi mani
festările tuturor, căci din casa 
lui Dumnezeu niciun suflet nu 
pleacă flămând sau însetat. 

Alegând această conduită nu 
vor întârzia, de sigur, să apară 
piedicile răului, glasul lăuntric 
neîndeajuns stăpânit, atacurile 
îndreptate dinafară. Dar ce poate 
fi mai întăritor decât lupta, de
cât suferinţa. „Suferinţa curăţă 
şi transformă sufletul, preface 
asprimea în blândeţe, neîndu-
rarea în milă. Ea face ca cei 
bogaţi să simtă că sunt fraţi 
cu cei mici şi lipsiţi. Ea e ma
rele dascăl al omenirii; zămis

leşte ideile înalte, viziunile sub
l ime; dăltuieşte chipul luminos 
al vieţilor strălucite. Caracterele 
de piatră s'au făurit în atelie
rele suferinţii". 

Poate nu e de-ajuns suferinţa 
pentru a câştiga fericirea. Fiul 
lui Dumnezeu ne-a arătat că 
numai jertfa aduce întotdeauna 
mântuire şi biruinţă. Jertfe in
calculabile de energie şi de vieţi 
stau la baza evoluţiei umani
tăţii. Numai pe această cale 
s'au dobândit bunurile morale, 
însă tot atât de adevărat este 
şi faptul că la capătul oricărei 
jertfe curate stă o biruinţă, o 
înviere şi o înălţare. 

Cine nu şi-a frământat sim
ţămintele în aluatul dospitor de 
biruinţe, cine nu s'a isbit de ta
lazurile răutăţilor şi cine nu a 
dat piept cu furtuna ispitelor, 
chiar dacă ajunge la lumină, 
nu va putea trăi puternica sem
nificaţie a unei învieri, nu va 
putea gusta dulceaţa negrăită 
a înălţării spre Creator. 

Să luăm pildă dela natura 
care în fiecare an îşi înoieşte 
haina sub aromitoarea adiere 
primăvăratecă, să luăm pildă 
dela mugurul care se trudeşte 
să ofere privirii cea mai plă
cută floare şi ca el să îndrep
tăm seva sufletului nostru în 
plămădirea unui ales buchet de 
virtuţi. Să pregătim casa lăun
trică pentru marea sărbătoare 
în care harul divin va învălui 

1 sufletele noastre, în care răs
plata vieţii curate va întări le
gătura firească dintre Tată şi fii. 
Atunci dangătul clopotelor, corul 
ceteior îngereşti şi trimbiţele 
serafimilor vor vesti triumful 
binelui şi vor adeveri că cerul 
şi pământul una sunt. 

RADU CĂRPINIŞANU 

Preoţii sunt cauza sectelor? 
Este o versiune pe cât de nefon

dată, pe atât de şubreda din partea 
unor străini de neamul şi de cre
dinţa noastră strămoşească şi, chiar 
din partea câtorva intelectuali ai no
ştri, care cutează să afirme că ivirea 
şi înmulţirea sectelor religioase se 
datoreşte exclusiv preoţilor, care sunt 
acuzaţi că aleargă mai mult spre 
cele materiale, decât spre o viaţă 
spirituală. 

Această învinuire este direct ofen
satoare; împotriva ei s'a ridicat cu 
toată autoritatea defunctul Episcop 
Grigorie al Aradului în cartea: „Sec
tele religioase", spunând: „Intelec
tualii noştri să se oprească a ne 
acuza rnereu, că din cauza clerului 
se răspândesc sectele". Se adresează 
intelectualilor noştri nu fiindcă nu
mai ei ne-ar acuza, ci pentru că nu
mai asupra lor are autoritate Bise
rica, iar nu şi asupra străinilor. 

întrebăm: pentru ce aceşti străini 
de neam şi de Biserică nu acuză pe 
un căpitan de oştire pentru dezerta
rea unui soldat, pe un medic, pentru 
nereuşita unei operaţii, sau pe un 
avocat, când clientul a pierdut pro
cesul ? 

Preoţimea de azi este conştientă 
de înalta ei chemare şi corespunde 
nevoilor şi vremilor pe care le stră
batem, atât din punct de vedere in
telectual cât şi moral. Cazuri izolate, 
care depăşesc legea, nu pot tulbura 
câtuşi de puţin conştiinţa dreaptă a 

acelora, care iubesc dreptatea şi o-
noarea. 

Că preoţimea înclină şi spre o 
viaţă materială? Dar asta nu în
seamnă numai decât că se desinte-
resează de enoriaşi; dimpotrivă, con
firmă şi mai mult grija pentru des-
voltarea şi propăşirea vieţii, atât spi
rituale, cât şi materiale din sânul 
Bisericii. Şi Iisus a fost preocupat 
de cele materiale atunci când a sătu
rat mii de oameni în pustie şi a 
poruncit apostolilor să le dea de 
mâncare; iar pe apostoli i-a chemat, 
cu ocazia învierii, la mâncare: „ve
niţi de prânziţi:" nimeni nuşi-aurît 
trupul său, ci şi-1 hrăneşte şi încăl
zeşte". 

E timpul sosit ca preoţimea vigu
roasă şi conştientă de datoria ei să 
ridice înalt steagul de luptă contra 
tuturor vrăşmaşilor, care caută să 
samene otrava vrăşmăşiei dintre 
turmă şi păstor. 

Tovarăşi de luptă, pentru izbânda 
Bisericii răsăritene, găsim în renu
mita şi istorica asociaţie: „Frăţia 
Ortodoxă Română", la care se ali-
niase şi F. O. R. S. ale cărei energii 
proaspete desfăşoară cea mai fru
moasă şi rodnică misiune. 

Să mobilizăm întreg elanul sufle
tului nostru, să ne înarmăm cu ar
mele bunei credinţe şi să ne mişcăm 
cu toată conştiinţa devotamentului 
nostru sfânt pentru apărarea credinţei 
şi altarului strămoşesc. 

Pr. V. ŞEULEAWU 

DOI APOSTOLI: 
Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae 
şi Pr. Prof. Dr. Teodor Bodogae 

la vechea editură „Dacia Traiana"). 
Cinstindu-şi înaintaşii prin fapte 

asemenea şi prin râvnă însutit rodi
toare I. P. S. Dr. Nicolae Bălan, 
Mitropolitul vredniciilor crestine-cul
turale şi stegarul românismului arde-

Când se va face bilanţul străda
niilor culturale, la vreme de paşnică 
şi dreapta judecată: Sibiul ultimelor j 
decenii va merita să primească locul 
de frunte. 

(Când zicem Sibiul, ne gândim la 
Academia Teologică, la „Astra" şi 

F O I L E T O N * ) 

N I C O L A E C O L A N 

— EXPONENTUL CULTURII ROMÂNEŞTI 
ÎN ARDEAL — 

de V. PAP1LIAN 
Doamnelor şi Domnilor, 

Activitatea iubitului nostru vlădică, Prea Sfin
ţia Sa Episcop Nicolae Colan, este o îmbelşugată 
rodire. Păstor şi misionar, cărturar şi cercetător, 
apărător al celor obidiţi' şi judecător îngăduitor 
faţă de cei îngâmfaţi, Prea Sfinţia Sa în toate lu
crările Sale a depus aceeaşi râvnă şi aceeaşi în
ţelegere, şi dacă oamenii uneori din nepricepere, 
reacredinţă sau nebunească îndârjire, i-au putut 
sminti fericirea clipei, Dumnezeu în semn de veş
nicie după vorba Psalmistului, i-a „trimis ajutor 
din sfânt locaşul Său şi din Sion", 

Pentru noi scriitorii români, Vlădica Nicolae 
este un meşteşugar al cuvântului românesc, un 
ostaş al limbii române, un apologet al duhului 
românesc. 1 

Doamnelor şi Domnilor, 
Fără îndoială că limba este un fenomen so

cial, ea apare ca şi moneda ca o necesitate a 
schimbului dintre interesele omeneşti, ca un soiu 
de comerţ între oameni. Dar această explicaţie 
este cu totul insuficienta, fiindcă limba are q altă 

*) Discursul rostit in ziua de Sf. Petru şi Pavel — 
cu ocazia împlinirii a 10 ani de arhipăstorire. 

obârşie; limba este o manifestare obligată, a in
sului, o depăşire a sufletului care nu reuşeşte să 
spună totul prin mimică, gesturi şi atitudine, ea 
este vehiculul prin care pogoară duhul şi se exte
riorizează sufletul şi, ca atare, ea este prima poe
zie şi primul cântec. Dar limba depăşeşte vremel
nicia clipei de faţă, ea fiind o sinteză a trecutului, 
în rostul ei vorbind părinţii şi strămoşii noştri. 
Limba are şi o întindere în spaţiu, întindere care 
depăşeşte hotarele hărţilor geografice. Limba este 
istoria şi geografia vie o neamului. Aşa înţelege 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Nicolae rostul limbei. 

„Fără 'ndoială, spune Sfinţia Sa, limba este 
în primul rând cel mai de căpetenie mijloc de în
ţelegere între fiii aceleiaşi naţii. 

Dar limba naţională este mai mult decât atâta. 
Ea ascunde în sine, ca într'o cutie magică, în
treaga viaţă a unui popor, cu trecutul lui cel mai 
îndepărtat, cu pământul care 1-a hrănit şi care i-a 
încântat privirea, cu împrejurările sociale în care 
a vieţuir, cu îndeletnicirile lui zilnice, cu credinţa 
care 1-a mângâiat în vremi de restrişte şi care i-a 
îndrumat năzuinţele, cu toată civilizaţia şi cultura 
la. care a izbutit să se înalţe, din treaptă, în treaptă, 
de-a-lungul veacurilor. 

Pe tărâmul istoriei, studiul limbii a fost în 
stare să arunce lumină asupra unor probleme care 
în lipsa altor dovezi ar fi rămas cel puţin obscure, 
dacă nu chiar acoperite de vălul unei taine de ne
pătruns. Adevărul acesta se poate verifica în isto
riografia oricărei naţiuni şi el a fost verificat şi în 
studiul istoriei noastre, unde învăţaţii filologi ro
mâni şi străini, prin cercetările lor pline adeseori 

de mucenicească migală, au ajuns la concluzii 
dintre cele mai elocvente pentru lămurirea unor 
întrebări ale istoriei noastre. E destul să amintim 
în această privinţă preţioasa contribuţie a filolo
giei la lămurirea originii creştinismului nostru, la 
desvelirea originii noastre etnice, la a neîntreruptei 
noastre dăinuiri pe strămoşescul pământ al Daciei 
Traiane, sau la a osebitelor îndeletniciri ale pă
rinţilor noştri celor de demult". 

Doamnelor şi Domnilor, 
Sunt multe ipoteze asupra împrejurărilor în 

care au luat naştere primele scrieri în limba ro
mânească. S'a invocat influenţa husitismului, a ca
tolicismului, a luteranismului. Toate acestea au avut 
fără îndoială partea lor de adevăr. Dar să nu uităm 
că primele tipărituri româneşti au fost cărţile sfinte: 
Psaltirile lui Coressi, Evangheliile şi Cazaniile. 
Prin aceste cărţi se exprima alianţa dintre Dum
nezeu şi neam, alianţă care dăinuia de mult sub 
forma de lege românească. 

Scrisul românesc n'a fost decât aceeaşi tre
buinţă de a exprima duhul românesc şi de a fixa 
acea geografie şi istorie română, istorie cu obârşie 
în Dumnezeu şi Traian, şi geografie întinsă cât v 

balada Mioriţei, 

Doamnelor şi Domnilor. 
Activitatea publicistică a Prea Sfinţiei Sale 

Episcopul Nicolae Colan este foarte bogată. Cu 
drept cuvânt Prea Sfinţia Sa a fost denumit ierarh 
cărturar. Lucrările sale: Epistola Sfântului Paul 
către Filimon, Hristos şi viaţa omenească, Biblia 
şi intelectualii, Omul cel nou, Medalioane, In le-



îean, va fi încununat cu cea mai aleasă 
distincţiune a marilor iniţiaţi — cu 
simbolicul nume de: părinte al cul
turii şi educaţiei poporului. 

Fiindcă toate faptele Sale, toate 
gândurile şi toate izbândirile Sale se 
pot însuma în două mari realizări: 
luminarea minţii şi deprinderea inimii 
pentru fapte plăcute lui Hristos. 

Lumea ortodoxă şi eterortodoxă 
de pretutindenea ştie că cetatea Si
biului este prejmuită cu zidul de fapte 
mari a şcoalei şaguniene, renăscută 
şi dusă la culmile realizări prin zil
nica, neobosita şi înţeleaptă străda
nie a I. P. S. Sale Nicolae Bălan. 

Cel ce au fost cât de cât oaspe
tele norocos al Academiei Teologice, 
s'au dacă a avut norocul a fi păr
taş al unui „symposion", adevărat 
ospăţ a! minţii, în prajma Viădicului 
sau a elevilor săi, va recunoaşte că 
la Sibiu fiinţează cea mai superioară 
şcoală creştină ortodoxă din lume. 

După exemplu! Viădicului s'au 
crescut şi dascălii: muncitori, neo
bosiţi, cărturari de seamă, preoţi vred
nici şi români în marele înţeles a 
cuvântului. 

După un plan bine închegat şi 
după două decenii de strădanii în 
formarea cadrelor, Vlădica Nicolae 
dela Sibiu are azi o „Sorbonă a 
•ortodoxiei", care se exprimă ca ul
timă instanţă în toate problemele teo
retice şi practice puse Bisericii din 
zilele noastre. 

Paralel cu cercetarea problemelor 
actuale, erudiţii profesori sibieni cu 
studii la Atena, Strassbourg, călă
tori cărturari la Athos sau ori unde 
este urmă de apostolat creştin, au 
ajuns să cuprindă cu înţelegerea şi 
să stăpânească cu studiu cele mai 
anevoioase şi mai ascunse probleme 
ale trecutului ortodoxiei. 
, Din pleiada celor mai tineri vom 
stărui azi asupra ultimelor traduceri a 
Dior Pr. Piof. Dr. D. Stăniloae: FI-
LOCAL1A, sau culegere din scrierile 
sfinţilor Părinţi cari arată cum se 
poate omul curaţi, lumina şi desă
vârşi, — Voi. I — tradusă din gre
ceşte. (8° X I I + 401) şi Pr. Prof. Dr. 
Teodor Bodogae: „Despre viaţa în 
Hristos" a lui Nicolae Cabasila, tra
ducere şi studiu introductiv. (XV+220 
pagini. 

„FILOCALIA, sau culegere din scrie
rile sfinţilor Părinţi, cari arată cum 

se poate omul curaţi, lumina şi de
săvârşi", esteprea modest întitulată: 
traducere. 

Departe de a fi o comodă tran
scriere în limba română a unor texte, 
ea este în primul rând o operă de 
aprofundare în duhul misticismului 
ortodox de acum un mileniu şi mai 
bine, transpunere în duh care presu
pune un efort bilateral: al minţii şi a 
inimii. Cartea Păr. Prof. Dr. D. Stăni-
loaie este o operă de fină şi mi
găloasă muncă reconstitutivă, de pri
cepută selecţionare şi pe alocurea 
de completare a textelor. 

Valoarea ei constă în primul rând 
în cutezanţa textului şi în forma ex
presiei. 

Căci a vorbi — în veacul nostru — 
despre valoarea misticismului şi a 
dovedi roadele lui, este operă de cu
tezanţă. 

Reabilitând noţiunea prin erudiţie, 
Părintele Prof. Stăniloaie conclude 
că „mistica creştină este supra-raţio
nală, nu iraţională, căci nu ocoleşte 
raţiunea, ci epuizează întâi prin în
delungate eforturi toate posibilităţile 
ei, rămânând statornic îmbogăţită cu 
recolta adunată în ele. Pe supremele 
ei culmi ea este: lipsă de patimi şi 
dragoste". („Cuvânt înainte" pg. IX 
anexa). 

Intru acelaş scop, pentru reabili
tarea valorilor mistice creştine se în
treabă cu drept cuvânt S. S. : „Dar 
cine poate spune cuvânt de reproş 
împotriva dragostei, chiar dacă ea nu 
e numai raţională, ci şi supraraţio-
nală?" 

„Misticismul" în sens pejorativ e 
caracterizat prin patimă, iar opusul 
lui prin dragoste. Căci patima întu
necă raţiunea, pe când dragostea o 
luminează. T6ate au raţiune în lumea 
aceasta, lucruri şi fapte, spune Sf. 
Maxim, numai patimile nu au nici 
una. Omul evlavios lucrează „raţio
nal", spun Sf. Părinţi. Numai păti
maşul lucrează „iraţional" (nesocotit). 
Dar atunci mistica autentic creştină 
e tot ce este mai opus misticismului 
în sens rău, fie că acesta se ma
schează în formule religioase, fie că 
vorbeşte chiar în numele raţiunii. 
Căci nimic nu urmăreşte mai meto
dic, mai „raţional", mai „ştiinţific" 
curăţirea omului de orice patimă şi 
sporirea dragostei în sufletul Iui, ca 
mistica creştină". 

Traducerea cuprinde în primul vo
lum scrierile Sf. Părinţi: Antonie cel 
Mare, Evraghie Ponticul, Ioan Ca-
sian, Nil Ascetul, Marcu Ascetul, 
Diadoh al Foticeei, Isaia Pustnicul, 
Fiecare dintre acestea sunt încadrate 
într'o introducere tratând „viaţa şi 
opera" sfântului respectiv de o va
loare egală cu un aprofundat studiu. 

După cum însuşi mărturiseşte;: La 
„introducerea primului volum grec 
(adecă până la Sf. Maxim Mărturisi
torul, inclusiv) am avut alături şi 
traducerea episcopului Gherasim Sa-
firim, procurată în copie după ma
nuscrisul dela Mănăstirea Frâsinei. 
„La Antonie, Evraghie (afară de „Tra
tatul despre rugăciune"), Ion Casian 
şi Isaia am avut şi o primă schiţă 
de traducere a P. C. Păr. Ier. Sera
fim Popescu dela Mănăstirea Brân-
coveanu" — (pg. XI) . 

Searbădă noastră inşirare de nume, 
de date şi orice rezumare a cărţii este 
prea departe de a schiţa valoarea ei. 

„Filocalia" este un far de lumină 
divină hrănit de credinţa şi jertfa 
Sfinţilor Părinţi care au crezut, vă
zut şi mărturisit pe Hristos, lăsând 
viitorimii nu cărţi — cu ifos de pre
ţiozitate ştiinţifică — ci biografii in
time, căi sigure întru înălţare la cer. 

„Filocalia" este o operă de nease
muita utilitate pentru întărirea şi bi
ruinţa lui Hristos în orice timp şi în 
orice vreme. 

Pentru ostenitorul şi mult eruditul 
ei traducător, fapta fiindu-i aseme
nea cu cea a apostolilor, numele cel 
mai potrivit este acela asemenea fap
tei: apostol nou al credinţei celei 
drepte în mijlocul neamului româ
nesc cel drept credincios. 

* 
„DESPRE VIAŢA IN HRISTOS" 

a lui Nicolae Cabasila. 
Soră bună cu „Filocalia", cartea 

tradusă de Părintele Dr. Teodor Bo
dogae completează frumosul început 
al celei dintâi. 

Pornită dela aceleaşi izvoare, către 
aceleaşi ţeluri, reeditează opera celui 
mai de seamă scriitor ortodox din 
secolul al XlV-lea. 

Nicolae Cabasila nepot al Arhie
piscopului Niius ( f 1363), „şi-a câş
tigat o frumoasă cultură teologică şi 
filosofică, numărându-se între cei 
mai apreciaţi bărbaţi ai vremii şi cu 

toate că a rămas nepreoţit, a ajuns 
la un moment dat (1354) să fie pro
pus pentru scaunul de patriah al 
Bizanţului". (Studiu introductiv.) 

„Din cele vreo 15 lucrări tipărite 
şi 13 needitate încă, Nicolae Caba
sila s'a făcut cunoscut în deosebi 
prin două: „Explicarea Sfintei Li
turghii" şi „Despre viaţa în Hristos". 

„Tema fundamentală a „Vieţii în 
Hristos" nu, „cu Hristos" sau „după 
Hristos", în sens de unire în cre
dinţă sau de urmare a lui, ci în sens 
paulin al cuvântului: în, este ideea 
erosului platonic-areopagitic — care 
face pe Dumnezeu şi pe om să 
se caute reciproc. Fiindcă, în urma 
păcatului strămoşesc, dorul omului 
după binele suprem s'a lâncezit, 
mintea i s'a întunecat şi voinţa s'a 
slăbit, ajungându-se astfel la un cerc 
vicios al păcătuirii, a fost de lipsă 
o reafirmare supremă a erosului divin 
faţă de omenire. Aceasta s'a făcut 
prin întruparea Cuvântului, care apoi 
a redat lui Dumnezeu cinstea bat
jocorită pe om. Urmarea acestei „co
borâri" a Mântuitorului a fost re
luarea ciclului de comunicare şi par
ticipare iubitoare dintre om şi Dum
nezeu." (Studiu introductiv.) 

Căile prin care se poate readuce 
viaţa cea nouă în om sunt: „pe deo
parte, înlăturând distanţa între noi 
şi Dumnezeu şi deschizând un isvor 
de daruri dmnnezeeşti în stare de 
naştere, ...iar pe de alta, creindu-se 
capabilitatea de a primi şi păstra a-
ceste daruri. Prima condiţie o îm
plineşte Dumnezeu prin harul Sf. 
Taine, a doua o împlinim noi prin 
întoarcerea minţii şi voiei noastre 
spre Dumnezeu, precum şi prin fap
tele noastre bune." (Studiu intro
ductiv VIII.) 

Traducătorul cărţii, eruditul pro
fesor T. Bodogae este şi el modest 
întitulându-şi strădania cu numele 
de traducere. 

Ceiace face Sf. Sa seamănă mult 
mai bine cu lăudata umilinţă a 
schivnicilor mult robotitori pentru 
Hristos şi aşişderea smeriţi faţă de 
oameni. 

Cunoaştem felul riguros ştiinţific 
de muncă a Prof. Bodogae, ştim cât 
de jertfitor este cu persoana sa pen
tru toate cauzele mari ale Bisericii 
şi-a!e neamului. 

De aceia vom încheia noi, subli-

gături... cât şi diferitele predici au fost atât de 
comentate şi, după părerea unanimă, ele reprezintă 
podoabe de literatură română şi bisericească. 

Dar Prea Sfinţitul Colan a fost directorul şi 
animatorul revistei Viaţa Ilustrată. Revista, cu pre
tenţii modeste, încerca să ducă mai departe vechea 
tradiţie a idilicei bucurii cărturăreşti în familiile 
ardelene. „Viaţa Ilustrată" a căpătat prin imboldul 
artistic şi gustul sigur al directorului ei înfăţişarea 
unei reviste de înaltă ţinută artistică. Dar „Viaţa 
Ilustrată" şi-a căpătat toată semnificaţia în tristul 
răstimp al ocupaţiunii străine, atunci", în Ardealul 
de Nord, revista a căpătat o nouă menire, ea a 
Însemnat continuarea împotriva tuturor prigoanelor 
şi adversităţilor a acelei legi române, formată din 
sinteza crucii cu cuvântul românesc în ţinutul o-
ropsit, ea a însemnat legătura, peste graniţele sta-
torite de silnicie, cu cei din ţara liberă. 

Dar activitatea literară a Prea Sfinţiei Sale 
reprezintă #un apogeu în traducerea Noului Testa
ment. Există până acum peste 20 de traduceri, 
între care notăm şi frumoasa traducere a părinţilor 
Vasile Radu şi Gala Galaction. Trebuinţa de a da 
o nouă tâlcuire cărţilor sfinte răspunde unei po
runci naţionale, dar şi unui har dumnezeesc. Con
tinuator al tradiţiunii lui Coressi, Varlaam şi Si-
mion Ştefan, Prea Sfinţitul Nicolae Colan a găsit 
ta tălmăcirea cărţilor sfinte un prilej de limpezire 
a limbii româneşti, un mijloc de înfrumseţare a ei. 
Dar tălmăcirea Noului Testament este şi o nouă 
tărie adusă neamului nostru, fiindcă după cum 
«pune Prea Sfinţia S a : 

„Enăchiţă Văcărescu avea dreptate scriind în 

prefaţa Gramaticei sale că „limba românească dă 
la anul 1638 s'au început... dă când s'a tălmăcit 
în limba noastră legea veche şi legea nouă sau 
sfintele Biblii dă către răposatul Şărban Prinţipul 
Cantacozinul cel vrednic dă pomenire şi dă laudă 
Domn". 

Cu drept cuvânt Prea Sfinţia Sa spune că 
limba cărţilor sfinte a devenit „una din puterile 
de temelie ale neamului nostru". „Poate de aceea 
o şi iubim atât de fierbinte. Ieşită din frăţescul 
instinct care ne leagă între olaltă pe toţi, la rândul 
ei ea a întărit şi a înălţat acest instinct la treapta 
de conştiinţă". 

Cuvântul cărţilor sfinte în graiul poporului 
devine cel mai trainic martor de sudare naţională. 

„Cronicile, cronografele sau cărţile populare 
— explica Sfinţia Sa — aveau un mare număr 
de cititori. Este adevărat. Cărţile sfinte însă aveau 
şi un imens număr de ascultători: întreaga obşte 
a poporului drepteredincios, 

Ele erau scrise pentru toţi — şi toţi se lu
minaţi cu dumnezeiasca lor înţelepciune şi se mân-
găiau cu dulceaţa graiului lor românesc: bogaţi şi 
săraci, învăţaţi şi neînvăţaţi, bătrâni şi copii, deo
potrivă. Ele nu cunoşteau nicio graniţă; nu se 
împedecau nici de râuri nici de munţi; pătrun
deau pretudindeni unde era un altar al legii stră
bune. Şi cu asemenea altare era împânzit cu îm-
belşugare întreg pământul românesc — atunci, ca 
şi astăzi. Când credincioşii nu puteau merge la 
cartea sfântă, mergea ea la e i : pleca la drum de 
propoveduire şi trecând dela o biserică la alta, 
ducea pretutindeni aceeaşi lumină de sus, vestită 

în acelaşi graiu. Şi nu puţine au fost cărţile care 
au făcut în felul acesta ocolul întregului pământ 
românesc, îndreptând pretutindeni toată suflarea 
către cerul aceloraşi credinţe şi năzuinţe. Aşa a 
izbutit Biserica noastră dreptrnăritoare să săvâr
şească pe 'ndelete şi cu o impresionantă discreţie 
marea minune a unităţii grajului românesc, care 
a dus, când s'a plinit vremea, la unitatea noastră 
naţională". 

De aceea, grija pentru cuvânt va să fie pri
cina de căpetenie a unui cinstit tâlcuitor. Cuvântul 
potrivit într'o traducere evanghelică, va să fie 
icoană cu aureolă sfântă, cântec de slavă cu ison 
îngeresc, metaforă întru imaginarea cerului, el va 
să aibă lirismul psalmilor, epicul Apocalipsului şi 
cumpăna înţelepciunii lui Solomon. 

Dar traducerea cere şi har dumnezeesc. Tâl-
cuitorul trebue să fie însufleţit de Dumnezeu cu 
darul rugăciunii, al nădejdii şi al mângâierii, pen
tru ca sufletul lui dăruit să şi-1 dăruiască întru 
prisosinţa rugăciunii, nădejdii şi mângâierii celor 
ce-1 citesc. Vlădicul nostru este învrednicit cu 
acest har. De aceea a izbutit să lucreze cu spor 
cuvântul, să-1 întărească şi să-1 dureze. Prea Sfin
ţia Sa este omul despre care Biblia spune: „Cei 
ce mă mănâncă simt mereu foame de mine şi cei 
ce mă beau m'ar bea necontenit". 

Azi, la împlinirea a zece ani de păstorie, noi 
îi urăm ca Dumnezeu să-1 ţină încă mulţi ani 
păstor peste Eparhia Vadului, Feleacului şi Clu
jului, întru slava cuvântului dumnezeesc şi durata 
cuvântului românesc. 



nind ceeace Sf. Sa a lăsat ca vre
mea să consfinţească: „Viaţa în 
Hristos" este egală cu o operă per
sonală, deoarece prefacerile textului, 
completările ce i s'a adus şi orân
duirea lui cea nouă, aşa cum o vedem 
noi, este şi a mult smeritului preot 
Teodor, nu numai a vrednicului Ni
colae de acum 600 de ani. Părintele 

• Teodor Bodogae merită aceasta sub

liniere fiindcă singur nu face nicio 
pomenire de acest fel în cartea de 
curând scoasă. 

Merită mai ales că prin această 
smerită şf demnă atitudine''- s'a do
vedit nu traducătorul ci reînvietorul 
în gând şi faptă a eruditului şi creşti
nului autor Niculae Cabasila. 

Părintele GHEDEON 

SFINŢIREA BISERICII DIN MOCIU 
„Credinţa zugrăveşte icoanele'n bi

serici" — minunata expresie a poe
tului se completează azi prin fapta 
credincioşilor care zidesc şi împo
dobesc pe întreg cuprinsul Ardealu
lui biserici noi: cuiburi falnice de 
rugăciune şi mândrie românească. 

Vlădica nostru Nicolae, poate fi 
mândru şi sincer lăudat pentru „turma " 
sa. 

Nici una din Eparhiile româneşti, 
n'a suferit de felurite şi meşteşugite 
prigoane ca Eparhia Vadului, Felea-
cului şi a Clujului. Cu toate acestea 
— în ultimul timp — nici un Vlă
dică nu se poate mândri cu atâtea 
lăcaşuri noui, înoite sau refăcute din 
greu ca P. S. S. Nicolae dela Cluj. 

E poate în aceasta un îndoit semn: 
de credincioşia Valahă faţă de Dum
nezeul nostru ocrotitor, cât şi de 
„păstorul" ei care mult s'a vrednicit 
înaintea „oilor" sale şi s'a martiri
zat cu gloata pentru sfânta biruinţă 
de azi. 

Biserica din Mociu este opera co
lectivă a credincioşilor vrednici: să
raci şi bogaţi, conduşi de bunul lor 
păstor, Preot Emil Sămârghiţan. 

La sărbătoarea sfinţirii, dela Cluj, 
neobositul întru ogorul Domnului P. 
S. S. Nicolae, a fost însoţit de P. 

C. S. Prot. Dr. L. G. Munteanu, 
Rectorul Academiei Teologice, de Dl 
Prefect al judeţului Pogăceanu, Prot. 
FI. Mureşanu, Preoţii C. Haşcău şi 
Tomuş. 

întâmpinaţi după datină la porţi 
împodobite cu flori, oaspeţi au fost 
pretutindenea bineventaţi de autori
tăţile administrative, de preoţii din 
jur şi mai ales de falnicile mulţimi 
de credincioşi. 

La întrarea în comuna Mociu, cu
vântul de bun sosit a fost rostit de 
Dl Primpretor Dr. Emil Fodorean, 
Prot. FI. Mureşanu şi preotul din 
Mociu: Emil Sămărghiţan. Sfânta 
slujbă a sfinţirii a fost săvârşită de 
un mare sobor la care s'a adăugat 
preoţii din vecinătate: Drăgoi (corn. 
Suat), Beleanu (com. Geaca) şi Şeu-
leanu (com. Sopor). 

Măreaţa predică a P. S. S. Nicolae 
a adus jar din marele foc al lumi
nilor veşnice, aprinzând cugetele şi 
iluminând vederile celor ce prăznuiau 
minunea închinării libere pe pământ 
liber românesc. 

însemnăm cu osebită plăcere „sta
rea de faţă" la acest praznic a Dlui 
Prefect Pogăceanu, a preotului unit, 
Vasile Rusu, şi a preotului de lege 
reformată: Szoke. Gh. N. 

CRONICA EVENIMENTELOR 

MUCENICUL AUREL 
S'au împlinit 6 ani de când a su

ferit moarte de martir, primul pro
topop ort. român al Huedinului Aurel 
Muntean, moarte silnică săvârşită de 
cei fără de lege în împrejurări gro
zave, în plină zi şi în centrul ora
şului Huedin. Bătut până la moarte, 
cu capul despicat de loviturile cri
minalilor, jupuit de viu cu ma
nile frânte şi sucite din încheie
turi, viaţa mai licărea în martirul 
protopop, când sadicii criminali i-au 
înfipt un par în gât, cu un sânge 
rece nebănuit. 

Adunarea protopopească a tractu-
lui Huedin a comemorat mucenicia 
păstorului, care nu si-a părăsit turma, 
deşi a văzut că vin., lupii mulţi şi 
răi, prin slujirea unui parastas, la 
care, în afară de îndurerata familie, 

au luat parte mulţime de credincioşi 
români din loc şi jur. 

S'a hotărît eshumarea rămăşiţe
lor pământeşti a martirului protopop 
şi reaşezarea lor spre veşnică odihnă 
lângă biserica centrală din Huedin, 
„Frumoasa Iui Catedrală" pentru 
care a muncit şi suferit până şi 
moarte. 

A fost impresionant momentul când 
protopopul ort. român Petre Pop a 
dus cununa de flori dăruită de îndu
rerata familie, împreună cu proto
popul român unit Ştefan Răcăşan, 
la mormântul martirului. 

La intervenţia stăruitoare a proto
popului Petre Pop, strada Clujului, 
de azi înainte va purta numele în 
veci pomenitului martir protopopul 
Aurel Munteanu, 

îndreptar Tipiconal 
(Dela 22 Septemvrie 12 

Dumineca XV-a după Rusalii. 
(22 Septemvrie 1946.) 

Rânduelile liturgice din această zi 
se fac după şablonul obişnuit din 
Periodul Octoihului cu întregirile din 
Mineiu, care prevede că, slujba Sfân
tului Apostol Codrat din ziua de 21 
Septemvrie să împreună cu Sfân
tului mucenic Foca din această zi, 
întrucât în ziua trecută, serbându-se 
sfârşitul (odovania) Praznicului cin
stitei Cruci, s'au cântat numai ale 
Praznicului seara şi dimineaţa, afară 
de Paremii, de Litie, Polileu şi de 
Antifoanele Liturghiei, 

Sărbarea cinstitei Cruci fiind ast
fel încheiată, cu ziua de azi vin la 

până la Octomvrie 1946) 

rând Catavasiile Buneivestiri: „Des-
chide-voi gura mea,..", cari se cântă 
în toate Duminecile şi în zilele cu 
Doxologie şi Polieleu până inclusiv 
la 20 Noemvrie. 

Dumineca XVI-a după Rusalii. 
(29 Septemvrie 1946.) 

Rânduelile liturgice din această zi 
se fac conform şablonului din Pe
riodul Octoihului, fiind la rând gla
sul al şaptelea. 

Dumineca XVII-a după Rusalii. 
(6 Octomvrie 1946.) 

Rânduelile liturgice precum s'a a-
rătat mai sus, fiind la rând glasul 
al optălea. 

INTERNE 

întoarcerea delegaţiei Române 
dela Paris. In ziua de 21 Sept. la 
orele 4 - 3 0 a sosit în Capitală trenul 
ministerial, aducând delegaţia guver
namentală dela Paris. încă dela ora 
prânzului în faţa gării Mogoşoaia a 
început să sosească coloanele de ce
tăţeni, veniţi să întâmpine delegaţia 
.Română dela Conferinţa păcii, Gara 
era pavoazată cu drapelul tricolor şi 
drapelele Naţiunilor Unite. Se putea 
vedea deasemeni pretutindeni portre
tele M. S. Regelui şi ale generalisi
mului Stalin. Cu aceasta ocazie au 
vorbit Dl Dr. Petre Groza, Gh. Tă-
tărescu şi alţii — lăudând faptele şi 
rezultatele obţinute de delegaţi. 

Prelungirea reducerilor pe C. 
F . R. Direcţia Generală C. F. R. a 
acordat beneficiarilor de carnete de 
identitate tip C. F. R. cu 50 şi 7 5 % 
reducere a căror valabilitate fusese 
prelungită până la 30 Septemvrie a. 
c , o nouă prelungire de 3 luni, a-
dică până la 31 Decemvrie 1946. 

Convocarea corpului electoral 
se va face peste două săptă
mâni. Cercurile guvernamentale de
clară cu toată temeinicia că peste 
două săptămâni se va trece în fapt 
la convocarea corpului electoral. 

Conform prevederilor legii electo
rale, dela această dată vor mai trece 
încă 30 de zile şi operaţia alegerilor 
va începe. Urmând litera celor scrise 
mai sus, alegerile parlamentare se 
vor ţine la începutul lunei Noevrie. 

EXTERNE 
Demisia ministrului Wallace. 

Dl. Wallace ministrul comerţului din 
Statele Unite şi-a depus demisia de
oarece a ţinut un discurs în care 
desaprobă actuala politică externă a 
U. S. A. 

Preşedintele Truman a cerut ca 
ministrul Wallace să plece din gu
vern pentrucă a atacat atât politica 
ţării sale cât şi pe ministrul Byrnes. 

Preşedintele Truman a preco
nizat convocarea unei conferinţe in
ternaţionale ştiinţifice a Naţiunilor 
Unite, care să discute între altele 
problema folosirii paşnice a energiei' 
atomice. 

Discursul Dlui Wiston ChurcilI, 
Dl W. Churchill — fostul prim-mi

nistru al Angliei a ţinut de curând 
un mare discurs în Elveţia. 
* El a propus întemeierea unei prie
tenii franco-germane, după modelul 
căreia să se facă organizarea Euro
pei. Discursul neaşteptat a! Dluj 
Churchill este foarte viu discutat. 

200.000 Unguri vor fi transfe
raţi din Cehoslovacia. Comisiunea 
politico-teritorială pentru Ungaria a. 
adoptat după lungi, discuţii amenda
mentul cehoslovac modificat în con
formitate cu propunerile americane şt 
sovietice, privitor la interzicerea ori
cărei activităţi revizioniste. 

Revenindu-se la transferul celor 
200.000 de unguri din Cehoslovacia,, 
d. Masaryk s'a angajat formal că 
acest transfer să fie efectuat conform 
principiilor umanitare, 

Dodecanezul atribuit Greciei» 
Comisia pentru Italia a adoptat în 
unanimitate textul prin care se ce
dează Dodecanezul — Greciei. 

România reia relaţiile diplo
matice şi comerciale cu Austria. 
Ziarul „Manchester Guardian" scrie 
că la Paris au avut Ioc importante 
convorbiri între ministrul de externe 
al Austriei de o parte, şi primul mi
nistru grec Tsaldaris, ministrul de 
externe al României Tătărescu şi mi
nistrul de externe al Bulgariei Cu-
lişeff, de altă parte. 

Aceşti reprezentanţi au asigurat pe 
ministrul de externe al Austriei că 
doresc să reia relaţii cu Austria. Ei 
au accentuat că este de dorit ca re
luarea relaţiilor diplomatice să fie 
urmată de reluarea legăturilor co
merciale. 

BISERICEŞTI 
Sfinţire de biserică. Duminecă 

29 Sept. c. se va face sfinţirea bisericii 
din Gostila, prot. Dej, de către P. S, 
Sa Nicolae Episcopul Clujului. 

Prezenta însemnare ţine loc de in-
vitaţie pentru toţi C. Preoţi şi creş
tini care vor să prâznuiască după da' 
tină această sărbătoare creştinească. 

Vizita înalt Prea Sfinţitului Pa-
triarh Nicodem la Moscova. In 
timpul verii, recâştigându-şi sănă
tatea I. P. S. S. Patriarh al României 
a hotărît ca în prima jumătate a lu
nei Oct. 1946 să viziteze Moscova, 
răspunzând astfel învitaţiunii I. P. S.S. 
Alexei, Patriarhul întregii Rusii. 

P A R T E A O F I C I A L A 

Nr. 328/1946. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

al parohiei de clasa I-a Arieşeni din 
protopopiatul Câmpeni se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela 
apariţia lui în organul oficial „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat după cvalificaţie. 
2. Casă parohială bună cu toate 

supraedificatele necesare. 
3. Folorirea cimitirului. 
Concurenţii îşi vor înainta cererea 

de concurs timbrată şi prevăzută cu 

toate actele necesare, între cari şi 
învoirea Prea Sfinţitului Episcop, 
Ven. Consiliu Eparhial din Cluj, 
Piaţa Malinovski Nr. 18, iar spre a 
face cunoştinţă cu poporul se vor 
pute,a prezenta în parohie cu prea
labila noastră aprobare. 

Câmpeni, la 27 August 1946. 
Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 5465/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar

hial dela 6 Sept. 1946, 
NICOLAE Const. Haşcâtt^ 

Episcop secretar 




